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В 2019 был утверждён Национальный проект «Образование», на срок с 2019 года по 2024 год. Он направлен на достижение следующих задач:

1. Обеспечение конкурентоспособного, качественного образования в Российской Федерации  и вхождение его в 10 ведущих стран по качеству образования.

2. Воспитать гармонично развитую и социально ответственную личность на основе духовно – нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально – культурных традиций. [7]  

В Национальный проект «Образование» входят ещё 8 Федеральных проектов. 

· «Поддержка семей, имеющих детей»;

· «Цифровая образовательная среда»;

· «Современная школа»;

· «Успех каждого ребёнка»;
· «Социальные лифты для каждого»;
· «Молодые профессионалы»;

· «Новые возможности для каждого»;

· «Социальная активность»;

· «Экспорт образования».

   Предваряя,  этот проект в нашем СП ДС «Колосок» с.Пестравка, встаёт вопрос, как воспитать у дошкольника духовно – нравственные качества, патриотизм и любовь к Родине. Если слово любовь они слышат часто и близки к его понятию, то слова патриот, патриотизм для них ещё не понятны. Но закладывать смысл этих слов, мы должны с детства и в семье, и в детском саду, а далее школа и т. д. При закладывании патриотических чувств, мы должны заложить детям знания об истории своей страны. Историю с древних времён правдивую, а не переделанную под кого то, как это случилось в других странах. Истинная история – это та, что делали наши предки, делаем мы с её плюсами и минусами. Как из песен слов не выкинешь, так из истории нельзя удалить что – то плохое или что – то хорошее. Либо это было, либо этого не было. Самое нужное и самое трудное для семьи и для страны – это воспитать человека. Духовно – нравственное  воспитание детей является одной из основных задач дошкольной образовательной организации. Чувство Родины  начинается у ребенка с отношения к своей семье, к самым близким людям – к матери, отцу, бабушке, дедушке. Это корни, которые связывают его с родным домом и ближайшим его окружением. И хотя многие впечатления еще не осознаны им глубоко, но, пропущенные через детское восприятие, они играют очень большую роль, в становлении личности патриота.  Интерес к вопросам воспитания духовно – нравственной личности обусловлен в проекте Национальной доктрины образования в РФ «система образования призвана обеспечить … воспитание патриотов России, граждан правового демократического, социального государства, уважающих права и свободы личности, обладающих высокой нравственностью и проявляющих национальную и религиозную терпимость». Духовно – нравственное и патриотическое воспитание детей является одной из основных задач дошкольной образовательной организации. Мы взрослые должны учесть, что воспитывать любовь ко всему, что дорого нам – значит связывать воспитательную работу с окружающей социальной жизнью и объектами, которые окружают ребёнка. Что посеешь, то и пожнёшь. Духовно – нравственное и патриотическое воспитание детей является одной из основных задач дошкольной образовательной организации. Для формирования чувства патриотизма очень важно давать детям начальные знания о Родине, базисные представления о нашей стране, народе, обычаях, истории, культуре. Актуальность данной проблемы заключается в том, что дети мало знают об истории своей семьи, малой Родины, страны, крае, в котором живут. Проблема воспитания духовно – нравственных чувств была и остаётся в наше время актуальной. Не достаточным является работа по духовно – нравственному и патриотическому воспитанию только в семье или только в ДОО. Поэтому необходимо искать пути создания условий для патриотического воспитания детей дошкольного возраста с учётом их возрастных и индивидуальных особенностей. 
      Для воспитания духовно – нравственных и патриотических чувств дошкольника в  СП ДС «Колосок» с.Пестравка  создана, рецензирована и реализуется  авторская программа воспитателя Рудь Е.П. «Любовь к Родине начинается в семье». 
        К этой программе создано дидактическое пособие «От малой Родины до Москвы». Оно используется на занятиях, в беседах по патриотическому воспитанию. Каждая сторона пирамид несёт информацию:
1. Моя семья – мой дом родной.

2. Моя малая Родина.

3. Краткая история Самарского края.
4. Я живу в России.  
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Дидактическое пособие многофункционально, интересно, стимулирует и мотивирует ребёнка к знаниям, оно позволяет решать поставленные задачи по патриотическому воспитанию. Пособие безопасно и соответствует возрастным особенностям детей.
Достижение поставленной цели связывается с решением следующих задач:

1.Формирование у дошкольника потребности совершать добрые дела и поступки

2.Формировать чувство сопричастности к окружающему и развитие таких качеств, как сострадание, сочувствие, находчивость, любознательность.

3.Способствовать проявлению интереса к истории своей семьи, малой Родины,  России.

4.Формировать представление о народе своего края, его традициях и обрядах.

5.Сформировать фундамент для воспитания гражданско – патриотической личности.

6.Вовлечь семьи воспитанников в процесс воспитания нравственно – патриотической личности. 
7.Развитие волонтёрского движения.       
   Нравственно – патриотическое воспитание является составляющей общего развития  и важно для дошкольника, в этом должен быть заинтересован и педагог ДОО и семья. В нашей работе для повышения уровня нравственно – патриотического воспитание дошкольника, мы использовали, как нетрадиционные формы работы, так и  традиционные. Основной упор мы делали на совместную работу с семьями воспитанников.
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В преддверии Дня Победы дети совместно с родителями, сотрудниками ДТТ, районной детской библиотеке изготавливали подарки ветеранам ВО войны.
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Экскурсия в школьный музей «Боевой славы».
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Возложение цветов к могиле «Неизвестного солдата»
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В рамках почитания старшего поколения ко дню «Пожилого человека», изготовили подарки своим бабушкам и дедушкам.
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Волонтёрское движение. Уже два года мы сотрудничаем с Домом Инвалидов с.Майское.

В прошлом году мы ездили туда с музыкальной сказкой «В поисках золотого ключика».

В этом году, так как дети у нас младшего возраста, мы записали видео ролики со стихами и сделали такой коллаж.
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