Взаимодействие ДОУ и семьи в рамках реализации национального проекта «Образование».
Семья –поистине высокое творенье.

Она заслон надёжный и причал.

Она даёт призванье и рожденье.

Она для нас основа всех начал.

Е. А. Мухачева

Современные тенденции в развитии дошкольного образования объединены одним важным и значимым критерием – его качеством, которое непосредственно зависит от уровня профессиональной компетентности педагогов и педагогической культуры родителей. Достичь высокого качества образования наших воспитанников, полностью удовлетворить запросы родителей и интересы детей, создать для ребенка единое образовательное пространство, возможно только при условии реализации системы взаимодействия ДОУ и семьи. Современные тенденции в развитии дошкольного образования объединены одним важным и значимым критерием – его качеством, которое непосредственно зависит от уровня профессиональной компетентности педагогов и педагогической культуры родителей.

  В рамках реализации национального проекта «Образование» действует федеральный проект «Поддержка семей, имеющих детей». Наш детский сад ГБОУ СОШ с. Пестравка СП д/с «Колосок» успешно участвует в реализации этого проекта. Ведётся взаимодействие с родителями по следующим направлениям: наглядно-информационное, познавательное и досуговое. Родители имеют возможность увидеть ребёнка в условиях дошкольной организации, оценить методы и приемы воспитания. В родительских уголках, мы, педагоги, помещаем практический материал, дающий понять, чем занимается ребёнок в ДОУ, имеются конкретные советы и рекомендации. Так, в одной из групп нашего детского сада, уголок для родителей оформили в виде паровозика, где они и просматривают всю эту информацию. Также в родительских уголках помещаем папки-передвижки, которые делаем своими руками. Мы всегда благодарим родителей за любые проявления сотрудничества. С целью стимулирования наиболее активных родителей на родительском собрании и других мероприятиях вручаются дипломы. В нашем детском саду педагоги проводят с родителями различные консультации, предлагают полезные советы и рекомендации по воспитанию, развитию и образованию детей.

    Познавательное направление способствует ознакомлению родителей с возрастными и психологическими особенностями детей дошкольного возраста, формированию у родителей практических навыков воспитания детей. Для этого в нашем ДОУ проводятся общие и групповые собрания, круглые столы, игры-встречи, групповые дискуссии.

     Досуговое направление помогает нам установить теплые доверительные отно-шения, эмоциональный контакт между педагогами, родителями и детьми. Это направление самое привлекательное и востребованное. Уже стало традицией проводить совместные праздники и развлечения. Активное участие принимают наши родители в конкурсах. Всё это способствует появлению новых семейных интересов и увлечений, сплочению семьи, выстраиванию благоприятных взаимоотношений между детьми и родителями. Участвуя в изготовлении поделок, родители раскрывают интересы и способности, о которых и сами не подозревали. Такие формы совместной творческой деятельности сближают семейный коллектив, помогают детям и родителям учиться понимать друг друга, доверять друг другу, стать настоящими партнерами.

       В заключении, хотелось бы отметить, что произошли позитивные изменения во взаимодействии педагогов с семьей. Изменился характер вопросов родителей к педагогам, руководителю учреждения, как показатель роста педагогических интересов, знаний о воспитании детей в семье, желание их совершенствовать. 
