[bookmark: _GoBack]Роль Консультационного центра ДОУ в решении задач Федерального проекта «Поддержка семей, имеющих детей».

В соответствии с задачами из Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» был разработан национальный проект «Образование».
Полномасштабная реализация этого проекта началась в январе 2019 года.
Одной из задач национального проекта является: «воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций».
  В нашем СП д/с “Колосок” с.Пестравка реализуются мероприятия регионального проекта «Поддержка семей, имеющих детей» национального проекта «Образование». 
Целью данного Проекта является создание условий для повышения компетентности родителей обучающихся в вопросах образования и воспитания, в том числе для раннего развития детей в возрасте до трех лет путем предоставления услуг психолого-педагогической, методической и консультативной помощи родителям (законным представителям) детей, а также гражданам, желающим принять на воспитание в свои семьи детей, оставшихся без попечения родителей.
 Психолого-педагогическая, методическая и консультативная помощь родителям оказывается на базе ДОУ в КМЦ. Врамках данного проекта предусмотрена доступность бесплатной психолого - педагогической, методической и консультационной помощи родителям (законным представителям).
Психолого - педагогическая, методическая и консультационная помощь ориентирована на поддержку родителей в решении проблем, возникающих при воспитании и обучении детей. Если Вы воспитываете ребенка (детей) от 0 до 8 лет и нуждаетесь в помощи компетентного специалиста, у вас есть уникальная возможность получить бесплатную консультацию по вопросам образования  детей раннего и дошкольного возраста:
- содержание обучения, воспитания, развития, адаптации и социализации детей;
- обучение, воспитание и развитие детей с особыми образовательными потребностями. Чем раньше родители начинают работать с проблемами ребенка, тем быстрее есть возможность у их сына или дочери выйти на нормальный уровень развития; 

-принятие на воспитание детей, оставшихся без попечения родителей;
-взаимодействие родителей с детьми с признаками девиантного поведения;
-информация о правах родителей и правах ребенка в сфере образования;
-выбор формы образования и другие вопросы, связанные с обучением и воспитанием детей.
Консультативную помощь родители получают следующим образом:
- размещение методических разработок и консультаций по вопросам воспитания, обучения и развития детей раннего и дошкольного возраста на персональных страничках и сайтах педагогов ДОУ.
- осуществление обратной связи с  родителями детей (законными родителями) в дистанционной форме, через электронную почту, общение в социальной сети «ВКонтакте», Viber.
- встречи педагогов ДОУ с родителями и детьми очно,  на детских площадках. Организация мероприятий по пропаганде здорового образа жизни, по профилактике ДТП,    проведение познавательно-игровых квестов, флешмобов, музыкально-театрализованной деятельности, семейных спортивных игр, интеллектуальных и тематических викторин.

