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Цели: Расширять кругозор, закреплять знания о птицах. Познакомить с доступными возрасту детей народными приметами, познакомить родителей с русским православным обычаем встречи прилета птиц.  Расширять словарный запас с помощью фольклора. Побуждать детей к эмоциональной отзывчивости. Побуждение родителей к совместной творческой деятельности с детьми.

Предварительная работа:
- совместное изготовление детей и родителей  скворечников;
- консультации для родителей «Семейные традиции».
Ход занятия

Воспитатель.     –Здравствуйте, дорогие гости! Сегодня мы собрались на праздник «Встреча весны и перелет птиц». Издавна на Руси 22 марта отмечали весёлый праздник – Жаворонки. Ребятки, вы заметили, что солнышко ярче светить стало. А почему как вы думаете, солнышко ярко  (потому, что наступила весна). Какие изменения в природе?(появились проталинки, сосульки, снег стал рыхлый и черный). А какой месяц сейчас идёт?( март).  В русском народе повсюду существовала вера в то, что 22 марта, в день Сорока мучеников, из теплых стран прилетают сорок разных птиц, и первая из них – жаворонок. Сколько проталинок – столько и жаворонков. На Руси всегда очень серьёзно относились к красавице Весне. Весну всегда ждали, встречали, закликали, чтобы пришла она с теплом, с доброй погодой, с хлебом, с богатым урожаем. А вы хотите чтобы тепло и солнышко скорее пришли к нам. Давайте жаворонков закликать и весну встречать.

Дети все вместе:

1. Жаворонки, прилетите,

Студену зиму унесите,

Теплу весну принесите 
Зима нам надоела,

Весь хлеб у нас поела!
БОЛЬШЕ ВСЕГО ЖДАЛИ МАЛЕНЬКУЮ ПТИЧКУ-ЖАВОРОНКА, ТАК КАК ЕГО ПЕРЕЛИВЧАТЫЕ ТРЕЛИ ЗАСТАВЛЯЛИ ПРИРОДУ ПРОБУЖДАТЬСЯ ОТ ЗИМНЕГО СНА.

Обрядовое дерево

Праздник встречи Весны проводили у обрядового деревца, которое украшали лентами, бумажными цветами, колокольчиками. Обрядовое дерево носили по селу, чтобы украсить его мог каждый, а потом украшенное дерево приносили туда, где весну кликают. Давайте и мы вмести с гостями украсим наше дерево. 
 Воспитатель.  –А теперь посмотрите презентацию на тему «Птицы Самарской области».
Воспитатель.  - Вернувшись в родные края, птицы начинают приводить в порядок свое жилье. Жаворонок строит свое гнездо на земле, грачи живут в гнездах на высоких деревьях, зяблики селятся в садах и парках, скворцы живут в скворечниках, которые им строят люди. Но не всем птицам хватает домиков, и у них часто возникают споры. Чтобы всем птичкам хватило домиков, люди делают скворечники. Вы с родителями тоже делали скворечники. (Рассказы детей о совместной деятельности с родителями.)
Воспитатель.   -А сейчас послушайте ещё одно стихотворение: (читает ребёнок).
Воспитатель. Лес-это самый большой птичий дом. Каких птиц можно услышать в лесу? Давайте послушаем голоса птиц и попробуем ответить на этот вопрос. (Слушание аудиозаписи с голосами птиц.)
Выпекание жаворонков

Чтобы приблизить приход весны, хозяйки в этот день пекли из пресного или кислого теста птичек - жаворонков, которых называли детьми или братьями перелетных птиц, их рассаживали на проталинах, крышах, деревьях и стогах. Печеных птах посылали родным и близким, чтобы весна, свет и тепло пришли и к ним. Птиц жаворонков не только выпекали, но и мастерили их из ткани.
Совместная творческая деятельность детей с родителями:

- Вот вы сейчас, ребята со своими родителями, будите лепить жаворонков из пластилина. Проходите к нашим столам.
 Родители вместе с детьми лепят птичек. В ходе работы звучит аудио запись.
Воспитатель.  Молодцы, вы все очень старались. Посмотрите, какие замечательные птички у вас получились! В старину говорили, что доброе дело без награды не останется.
Молодцы и ребята, и родители. За ваше старание примите от меня угощение – жаворонушки. Не забудьте, ребятушки, дома птичек тоже угостить, чтобы птички прилетели к вашему дому.
